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1 мая в 14-00 часов в МБУК «Музейный ресурсный центр» состоится открытие XXI Городской выставки-конкурса детского художественного творчества «Радуга-2014», посвященной 215-летнему юбилею со дня рождения Александра Сергеевича Пушкина.
Выставка-конкурс проводится с целью формирования у детей и молодёжи культурных, нравственных и эстетических принципов и идеалов, духовное и патриотическое становление личности посредством приобщения к творческому наследию А.С. Пушкина как великого представителя отечественной словесности, являющейся основой духовности и национальной культуры. 
Посетителям будут представлены конкурсные работы детей и молодёжи в возрасте от 4 до 19 лет. Тематика работ: иллюстрации к сказкам А.С. Пушкина; портрет любимых персонажей по сказкам и произведениям А.С. Пушкина; пейзаж «Этот необыкновенный сказочный мир»; отражение национального прошлого русского народа в сказках А.С. Пушкина «Там русских дух…там Русью пахнет!»; русские пословицы и поговорки в сказках А.С. Пушкина «Сказка ложь, да в ней намёк!».
Учредителями выставки-конкурса являются управление культуры Администрации города Ноябрьска и департамент образования Администрации города Ноябрьска. Организатор: муниципальное бюджетное учреждение культуры «Музейный ресурсный центр» муниципального образования город Ноябрьск.
Подведение итогов и торжественное награждение победителей выставки-конкурса состоится 18 мая 2014 года в 14-00 часов по адресу: ул. Советская, д. 82, МБУК «Музейный ресурсный центр». Авторы лучших работ будут награждены дипломами и ценными подарками.


Выставка продлится до 20 мая.

Вход свободный.
Отдел развития 

Специалист по связям с общественностью

Сергеева Снежана Валериевна
тел./факс: 42-00-10
